

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 251 期 总第 10885 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 9 月 28 日 星期四 癸卯年 八月十四

## 2023 中国企业家太阳岛年会在哈尔滨举行

9 月 26 日,以“新动能、新机遇、新发展——东北振兴的企业家力量”为主题的 2023 中国企业家太阳岛年会在黑龙江省哈尔滨市开幕。

本次年会由新华社与黑龙江省人民政府指导,哈尔滨市人民政府、黑龙江省商务厅、新华网、新华社黑龙江分社主办,500 余名各界人士参会。与会人士聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业等领域建言献策,共商新时代推动东北全面振兴新路。

黑龙江省委书记许勤代表黑龙江省委省政府对出席 2023 中国企业家太阳岛年会的嘉宾表示欢迎。许勤表示,中国企业家太阳岛年会在哈尔滨召开,充分体现了与会嘉宾对东北振兴的重视支持。面向未来,让我们共享时代新机遇,共筑可持续振兴新优势,共育高质量发展新动能,加快形成新质生产力。黑龙江省委省政府将着力打造一流营商环境,助推企业加快发展、健康发展、做大做强,支持企业家在黑龙江展现作为、成就梦想,共同为强国建设、民族复兴贡献力量。

新华社总编辑吕岩松表示,作为党的新闻舆论工作重镇、国家通讯社,新华社始终坚持聚焦党和国家工作大局,为东北全面振兴全方位振兴汇聚强大力量,为企业家面向世界展现品牌形象提供传播平台。下一步,新华社将忠实履行党中央喉舌、耳目、智库职责,发挥全媒体传播优势,生动展现习近平总书记为新时代东北全面振兴谋篇布局的战略眼光和战略定力;弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用实现更大发展;用好各种平台渠道,持续助力东北全面振兴、企业高质量发展;加强对外传播,向世界讲好中国故事的黑龙江篇章。

本届年会 27 日结束,其间举办数字经济与人工智能发展高峰论坛、医药产业与生物经济高峰论坛、冰雪经济与文化创意融合发展高峰论坛、乡村振兴与食品产业发展高峰论坛暨新华网溯源中国“种子计划”第三季启动仪式等系列活动。(刘赫廷)

## 8 月份全国规模以上工业企业利润同比增长 17.2%

国家统计局 9 月 27 日发布的数据显示,8 月份,全国规模以上工业企业利润同比增长 17.2%,自去年下半年以来,工业企业当月利润首次实现正增长。

“8 月份,随着一系列推动宏观经济回升向好政策效果不断显现,工业生产稳步回升,企业利润恢复明显加快。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示。

统计数据看,工业企业营收改善。前 8 个月,全国规模以上工业企业营业收入同比下降 0.3%,降幅较 1 至 7 月份收窄 0.2 个百分点。其中,8 月份企业营业收入在连续 3 个月下降后首次实现增长,由 7 月份同比下降 1.4% 转为增长 0.8%。

工业企业盈利加快恢复。今年以来,工业企业利润降幅逐月收窄。前 8 个月,规模以上工业企业利润同比下降 11.7%,降幅较 1 至 7 月份收窄 3.8 个百分点,回升明显加快。

三大门类利润均有改善,七成以上行业利润回升。前 8 个月,采矿业利润同比下降 20.5%,降幅较 1 至 7 月份收窄 0.5 个百分点;制造业利润下降 13.7%,降幅收窄 4.7 个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业利润增长 40.4%,增速加快 2.4 个百分点。分行业看,在 41 个工业大类行业中,有 30 个行业利润增速加快,或降幅收窄,由降转增,行业改善面超七成。

装备制造业利润增长加快,原材料制造业利润降幅明显收窄。前 8 个月,装备制造业利润同比增长 3.6%,增速较 1 至 7 月份加快 1.9 个百分点;原材料制造业利润同比下降 42.9%,降幅较 1 至 7 月份收窄 8 个百分点,其中 8 月份石油加工、钢铁行业均由上年同期全行业净亏损转为盈利。(魏玉坤)

## 在业内普遍苦于“钱难赚,本难保”的情况下,这家企业先后 8 次成为中国铁建工程公司效益 20 强 聚焦“123456”管控体系 提升企业价值创造能力



●由中国铁建电气化局南方公司参与施工的宁波市轨道交通 4 号线工程,荣获 2022—2023 年度国家优质工程金奖。图为列车行驶在长兴路站。

游启涛 郑传海

随着建筑市场投资体制改革的深入,作为工程公司一级企业,利润空间不断被挤压,经营管理风险越来越大,业内普遍感到“钱难赚,本难保”。

但在中国铁建上百家工程公司序列中,有一家企业成了管控风险的高手,先后 8 次进入中国铁建工程公司效益 20 强,它就是中铁建电气化局集团南方工程公司(以下简称南方公司)。

“近年来,受招标模式变化和物资材料价格不断上涨等外部环境变化和施工战线长、

流动性大等影响,以铁路、城市轨道交通‘四电’施工为主的专业化工程公司,经营管理的风险更大。在这种情况下,如何落实国资委‘对标世界一流企业价值创造行动’部署?我们从建立健全‘123456’全过程、全要素经济管控体系建设抓起,把它作为对标建筑行业一流企业,全面推进价值创造行动的关键。这也正是我们先后 8 年被评为效益 20 强的奥妙所在。”该公司总经理熊秋龙说。

所谓“123456”管控体系,是针项目工程建设风险管控而建立的全过程、全流程、全域化、全要素体系管控(以下简称“四全管控”),模拟项目工程监理机制,对每个环节和分项

工程实行契约化、清单化交接。通过“四全管控”,促使项目部在干好项目工程中见品牌、见效益、见市场。

据该公司负责人介绍,1 指的是以合同管理为中心;2 是指管理好“量”和“价”;3 是指抓好投标策划、项目上场策划和人为风险之外的管控策划;4 包括的是生产计划会、物资核销会、成本分析会、资金分配会;5 是指施工必须的人、机、料、法、环等五要素;6 则是抓好预测、计划、控制、核算、分析和考核等全过程闭环管理。

在日常落实过程中,他们紧紧抓住现场交底、动态管控、考核机制三大关键环节不放松,

通过场景化交底,举一反三式解剖,现身说法式启发,帮助项目团队透彻理解和把握四全管控中第 3 大体系涉及的重难点;围绕重难点,强化“生产调度会、物资核销会、经济运行分析会、资金平衡会”督导机制落实,做到精准分析,科学决策,严格执行,及时纠偏。该捡的菜,一棵不落及时放在菜篮里,该堵的管涌,一分钟也不拖延地及时堵死。

四电企业现场施工,物资消耗和车辆设备占了成本的大头,他们就有针对性推行“作业票制度”。物料消耗和机械车辆,一律围绕“作业票”转,哪个专业哪个分项工程哪天需要做什么事,要达到什么标准,用什么材料,需要多少材料,需要什么样的机械车辆配合作业等,作业票上都标注得一清二楚。这样一来,多一颗钉子也领不出来,机械车辆多跑一公里路程都一清二楚。业内普遍头疼的成本管控难的老大难问题,他们通过一张“作业票”,轻而易举地“治服了”。



●2020 年 6 月 28 日,由中国铁建电气化局南方公司负责“四电”集成工程施工的长江三角洲区域一体化发展重要通道——商(丘)合(肥)杭(州)高铁开通运营。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 邹磊到大唐青海公司调研 并组织召开第二批主题教育座谈会

周尚 马茜

9 月 21 日至 22 日,在中秋、国庆双节到来之际,中国大唐集团有限公司党组书记、董事长邹磊深入大唐青海能源开发有限公司本部和所属海南事业部竞价光伏电站、直岗拉卡水电站,深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,认真落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,亲切看望慰问奋战在偏远一线场站的广大干部职工,深入调研新能源生产和生态牧场建设情况,实地指导基层企业开展第二批主题教育,并组织召开主题教育座谈会。

集团公司党组成员、副总经理彭勇参加有关活动。

21 日下午,邹磊来到青海公司本部生产调度中心和职工活动场所,与生产调度中心当值干部职工亲切交流,详细了解新能源数字化集控、智慧运维和幸福大唐建设情况,对生产调度中心电量增发和集控运行少人值守工作取得的积极成效予以肯定。

他强调,要再接再厉、创新图强,全面加强对标提升管理,依靠科技创新,进一步提高新能源场站运行维护水平,积极打造清洁能源样板典型,努力走在集团公司系统新能源高质量发展前列,为集团公司新能源智慧化、数字化、无人化建设提供坚强支撑,贡献青海力量。

22 日清晨,伴着蒙蒙细雨,邹磊来到基层党建工作联系点——青海公司海南事业部生产党支部,深入偏远光伏场站,亲切慰问坚



守在基层一线的干部职工,冒雨登上电站瞭望台,俯瞰光伏电站全景,认真听取光伏电站生产经营、安全管理工作汇报,详细了解智慧光伏电站建设运维和人员配置等情况,走进党员活动室认真了解党支部活动开展和活动室建设使用情况,并以普通党员身份参加生产党支部“弘扬‘高原红’奋斗精神,以高质量党建引领新能源高质量发展”主题党日活动。

在主题党日活动中,邹磊与支部全体党员一起观看了《“高原红”奋斗精神》报告片,听取了党支部书记关于支部建设情况汇报和党员代表发言,分享了学习习近平新时代中国特色社会主义思想的体会和认识,并与党员职工和新入职大学生进行交流,仔细询问了他们的工作和生活情况。

邹磊对海南事业部生产党支部党建工作和主题党日给予充分肯定。他指出,要深入扎实开展第二批主题教育,深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持知行合一、学以致用,坚持联系实际、立足岗位,推动党的创新理论学习入脑入心。要着力加强党支部建设,切实提升本领能力,强化担当作为,更好发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范

范作用,全面提升高质量发展实绩实效。要做好新时代密切联系群众工作,把职工群众工作放在心上、抓在手上、落在行动上,坚持依靠广大职工群众推动企业改革发展。

直岗拉卡水电站是黄河上游从龙羊峡至寺沟峡 350 公里“黄金水道”上开发的第 4 个梯级电站,是一个以发电为主,兼有灌溉效益的中型水利枢纽工程,也是青海省最大的外商投资项目和重点工程之一。

22 日下午,邹磊来到青海大唐国际直岗拉卡水电开发有限公司,走进水电站集控室看望慰问正在值班的干部职工,实地查看电站生产运行情况,登上电站坝顶远眺黄河,仔细询问了解电站工程建设、生态保护等方面的工作情况。

邹磊强调,要切实解决好发展思路问题,积极推进存量水电提质增效,多措并举获取新能源资源,加快推进水风光多能互补一体化项目建设。要聚焦企业发展实际,抓紧抓实深化改革,全方位推进数字化、智慧化电站建设,依托现有资源条件,努力把直岗拉卡水电站打造成为青海公司新能源培训中心,为新能源高质量发展提供人才支撑。

随后,在第二批主题教育座谈会上,邹磊认真听取了青海公司、西藏公司第二批主题教育总体实施情况和直岗拉卡水电站、海西事业部及怒江水电公司第二批主题教育开展情况汇报,对各单位工作取得的积极成效和干部职工精神风貌展现出的良好状态给予充分肯定。

邹磊首先代表集团公司党组向大家致以节日的亲切问候和美好的祝愿,并通过大家

向坚守在工作岗位的广大干部职工致以最崇高的敬意!

邹磊强调,要加强领导、精心组织,扎实开展好第二批主题教育,聚焦主题紧紧抓住关键环节,抓好抓实党委理论中心组学习,讲好主题教育专题党课,高质量开展好基层党组织“三会一课”,科学组织调查研究工作,切实把主题教育成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。要以“百日攻坚”为重点,毫不松懈抓好安全生产各项工作,牢牢守住生态环保底线红线,全力以赴完成好全年各项任务,确保超额完成全年利润目标任务。青海公司和西藏公司是集团公司未来发展的希望所在,要紧紧围绕打造集团公司青藏高原发展新高地,抢抓清洁能源发展新机遇,发扬“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的精神,加快清洁能源大基地项目开发建设,积极拓展光伏治沙和光伏+生态牧场项目,努力在加快集团公司绿色低碳转型发展新征程中当先锋、作表率。要全面加强党的领导和党的建设,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争,积极营造风清气正的良好政治生态,以全面从严治党为保障,积极打造幸福大唐利益共同体。全体干部职工要增强担当意识,主动作为,在各自的工作岗位上认真履职尽责,共同把青海公司和西藏公司改革发展、党的建设各项工作完成好。

集团公司总部有关部门负责人,主题教育第二巡回指导组组长、联络员,青海公司和西藏公司负责人及其所属企业负责人、相关部门工作人员分别参加上述活动。

**休刊启事**  
 本报 9 月 29 日至 10 月 7 日休刊。  
 本报编辑部

新闻热线:028-87319500  
 投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台  
 中国企业家网

**双汇熟食**  
 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

**千年福禄寿 万家海葫芦**

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
 服务热线:18586361133(沈先生)  
 13608529997(张先生)